

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

میں بھی اگلے خزانے کے پرستاروں میں ہوں

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگلی دن دیکھنا

ہفت میں دو بار شائع ہوتا ہے۔

مضامین بنام ایڈیٹر

اور
باقی تمام خط و کتابت بیچہ افضل قادیان
دارالامان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو۔

چند غیر مالک سے
مبلغ سات روپے

ذہن میں یہ خیال رہنا چاہیے کہ اس کو قبول کیا لیکن خدا سے قبل کی گارڈ اور
بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا

چندہ مقامی خریداروں سے
مبلغ سات روپے چاہیے

الفصل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود، - (حقیقۃ الوحی)

جلد ۳ | ۱۱ جنوری ۱۹۱۶ء | شنبہ | مطابق ۵ ربیع الاول ۱۳۳۵ھ | نمبر ۷

ہونی چاہیے۔ پھر وہ ضلع کی انجمن کے ماتحت ہوتا کہ کام کرنے کی عادت پڑے۔
چندہ مینارۃ المسیح کے متعلق ایک دورے پوچھا کہ آیا قیام بھی ادا ہو سکتا ہے؟ حضرت نے فرمایا ہو سکتا ہے۔
قتوئے متعلقہ تعمیر مسجد۔ ایک دورے دریافت کیا کہ کیا غیر مسلم معمار سے تعمیر مسجد کا کام لے سکتے ہیں حضور نے ارشاد فرمایا۔
کوئی حرج نہیں چاہیں جسے کام لیں (مفہوم بالفاظ راقم)
سو دی قرضہ اٹھانے کے متعلق ایک صاحب نے حضرت کی خدمت میں کہا۔ حضور نے جواب میں فرمایا کہ ایک شخص بھوکا مرنا ہو اور سوائے سور کے گوشت کے اور کچھ نہ ملتا ہو تو اس کو جائز ہے کہ سور کا گوشت کھالے۔ لیکن سو کسی صورت میں جائز نہیں ہے۔ اس سے آپ سو کی حرمت کا اندازہ کر سکتے ہیں۔
(مفہوم بالفاظ راقم) قرآن کریم میں صریح ممانعت اور وعید سخت کے ہوتے جواز کی تلاش العجب! (ایڈیٹر)

اخبار احمدیہ

ارشاد
لاہور سے کسی دوست نے ایک ناچھانی تشویش و ابتلا میں بڑے اضطراب کے ساتھ حضرت کو کہا کہ کوئی مجاہدہ یا وظیفہ سنی تجویز فرمادیں جس سے یہ نصیبت مٹے۔ حضور نے انکو جواب لکھا یا کہ لا الہ الا انت سبحانک انی كنت من الظالمین بہت پڑھیں۔ خدا فضل و کرم فرما کر اس بلا سے نجات دے گا۔
موضع خافتہ سے برادر سلام اللہ صاحب پٹواری نے حضرت کی خدمت میں کہا کہ ہم بہالی آٹھ آدمی ہیں۔ ایک نیروا ایک جلد پر نیا احمدی ہوا ہے ہم اپنی انجمن علیحدہ بنالیں یا دھرم کوٹ لگے کی انجمن میں شامل ہو جائیں؟
حضور نے جواب لکھا یا ہر گز دل میں ایک ایک انجمن

المدینہ علیہ السلام

احمد اللہ کہ حضرت اقدس کی صحت اچھی ہے۔
خاندان نبوت میں بھی خیریت ہے۔
ترجمۃ القرآن۔ اردو کا پارہ اول دوسرا ایڈیشن لاہور میں سرعت طبع ہو رہا ہے۔ اس میں کچھ نوٹ بھی ایزا دکنے گئے ہیں۔ اول جو جزوی اغلاط طبع اول کے وقت بلدی میں رہ گئی تھیں۔ ان کی تصحیح بھی کر دی گئی ہے۔
دفتر ترقی اسلام میں ترجمۃ القرآن انگریزی پارہ اول جب قدر اس تیار ہو کر آیا تھا وہ خدا کے فضل سے ختم ہو گیا ہے۔ ترجمہ اردو کی کچھ کاپیاں باقی ہیں۔ خطوط کے ذریعہ تبلیغ کا کام برابر بسرگرمی جاری ہے۔ موسم۔ دو تین روز سے ابر محیط آسمان ہے۔ سردی اور بھی چمک گئی ہے۔ الفضل کے ایڈیٹوریل شاف میں کچھ تبدیلیاں کی گئی ہیں جو بجا اخبار کی حالت پر اجازت انشاء اللہ لکھا جاوے گا۔ توسیع شاعت میں

مختصر تبلیغی اطلاعات

سکرینڈ سزہ، میں برادر
مخبریں صاحب ایک دن
ہندوں کے مندر میں جا پہنچے۔ اور ان کے باواجی سے گفتگو
چھڑی پوچھا کہ آپ کے ہاں دوسرے مذاہب والوں کے لئے
کوئی لگتی نہیں؟ باوا صاحب بولے ہر ایک کے واسطے
اپنے اپنے دھرم میں نجات ہے۔ تو انہوں نے کہا کہ پھر
تو سارے مذاہب یکساں بھڑے اور حق و باطل کی کوئی
تمیز نہیں۔ اسی طرح شرہ شدہ نوبت بہ اینچار سید کہ
باواجی بولے مسلمان ہمارے رام اور کرشن کو نہیں مانتے
برادر موصوف نے کہا ہم تو مانتے ہیں کیونکہ قرآن شریف
تمام قوموں میں انبیاء کا ہونا بتاتا ہے۔ ہاں آپ ہی ان
کے سوا باقی سارے اوتاروں کے منکر ہیں۔ اس پر سادہ ہو
مذکورہ شرمندہ اور لاجواب ہو گیا۔

پیر اور علاقہ قبیلہ میں ہندوں کے ہاں پورنامشی کی کھٹا ہونیکا
تھی برادر فضل حق صاحب سکرٹری انجمن احمدیہ بھی وہاں پہنچے
جب نپٹت جی ہمارے کسی کا کان سے پیدا ہونا اور کسی کلپا
ہوتے ہی اسی وقت دوسرے ملک میں جا براجنا وغیرہ وغیرہ
عجائبات بیان فرما رہے تھے کسی طرح انکو بھی بولنے کا موقع
مل گیا۔ آپ نے ماشاء اللہ خوب دل کھول کر تبلیغ کی۔ نہہ کلنگ افنا حضرت
یوحنا موعود علیہ السلام کے دعویٰ لوگوں کو بدل لائے سمجھا
غیر احمدی احباب بھی موجود تھے۔ حاضرین پر بفضل بہت اچھا
اثر ہوا انجرا اللہ

علیگڑھ کالج سے برادر کرم جناب نور الحسن صاحب لکھتے
ہیں کہ قادیان سے واپس آتے ہوئے دل میں یہ تمنا تھی کہ کسی
سعید روح سے ملاقات ہو تو اسے پیغام حق پہنچا دوں خدا
کی شان میں شریف احمد نام ایک طالب علم کو دو تین گھنٹے تبلیغ
کرنے کا موقع مل گیا۔ آخر کار اس نے بیعت قبول کرنی۔
انگریزی کا فارم میرے پاس موجود تھا وہ اسکو دیا گیا اور
انہوں نے اسے پڑھ کر دیا۔ فالمدہ خدا تعالیٰ اخلاص و
استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

تحریک دعا

فیروز پور میں عزیز محمد صاحب صاحب
بیار ہیں اور دعا کے خواستگار۔
دبچوان کے برادر علی محمد صاحب مرض اور قرض سے نجات
پانے کے لئے۔ سرسارہ آباد سے اخویم منشی

سراج الدین صاحب اپنی اور اہلیہ کی صحتیائی کیواسطے۔
خریدار نمبر ۵۳ کی والدہ صاحبہ سخت بیمار ہیں۔ سپر اور
اسپتال، برادر فضل حق صاحب کی تمنا ہے کہ وہی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ
ان کی زبان میں اثر دے اور خاطر خواہ تبلیغ سلسلہ حقہ کی
توفیق عطا ہو۔ پڑو وہ کیمپ برادر عبدالکریم صاحب کی والدہ
سخت بیمار ہیں۔ وہی میں برادر عبدالرحیم صاحب سوداگر
عینک کی صحت خراب ہو گئی ہے۔ لاہور تیسخ محمد صاحب
کی بیوی بیمار ہیں۔ انبالہ شہر کے سب پوسٹا سٹریٹ باوگلاب خان
کی اہلیہ صاحبہ بیمار ہیں۔

قبولیت دعا

کوٹ رحمت خان ڈاکٹر انہ مومن
دعا گو جوالوالہ سے برادر عبدالمد
صاحب لکھتے ہیں کہ جس آدمی کے واسطے حضرت صاحب سے
بذریعہ رفقہ دعا کرائی تھی وہ بفضل خدا اچھا ہو گیا ہے
فالمدہ۔

نکاح

اخویم کرم منشی فرزند علی صاحب (فیروز پور کا)
کی دختر نیک اختر کا نکاح بالعوض ایک ہزار
روپیہ میں سلامت علی صاحب سپر میان امام الدین صاحب
سے ایام جلسہ میں حضرت اقدس نے خود پڑھایا۔ مگر تاحال
اخبار میں اعلان نہیں ہوا تھا۔ ان دنوں کے دوسرے نکاحوں
کا اعلان بھی اب تک نام بنام نہیں ہوا ہے۔ احباب متعلقہ
اسرار و جنین بھکھک بھجھک ہیں۔

تولد

بھیرہ میں برادر فضل الہی دولت میان الدین مرحوم
کے لڑکے کا پیدا ہوا حضرت اقدس نے عبد الرحمن
نام تجویز فرمایا۔ سمیٹ پال میں برادر سراج الدین صاحب
(مقیم سرسارہ آباد) کے ہاں لڑکی ہوئی حضرت نے صفی نام
تجویز فرمایا۔ بھندگالہ شیخ محمد عمر صاحب کے ہاں بھی لڑکی ہوئی
حضور نے زینب نام رکھا۔ خدا تعالیٰ سب بچوں کو عمر
اور سلسلہ کے لئے بابرکت کرے۔

جنازہ غائب

احسن گنج کامٹہ (کوٹہ راجپوتانہ)
کے رئیس مرزا احسن بگ صاحب
کی اہلیہ صاحبہ جو ایک عرصہ سے بیمار تھیں آخر بقضائے
آہی وفات پا گئیں انالہ والدہ راجعون۔ احباب جنازہ
غائب پڑھیں۔ خدا سے تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے اور
پہانڈگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔

متفرق

روانگی مصر۔ برادر محمد امیر صاحب جو کہ جہاں
فیروز پور کے محاسب اور نائب امام تھے
کار سکرار پر مصر کی طرف روانہ ہوئے۔ آپ اپنے محلکے معائن
میں تیرا بنی مقامی جماعت میں بہت ہر دل عزیز تھے۔ خدمت سلسلہ
بنیائے مستعد مستقل اور کار گزار۔ جماعت موصوفہ کو برادر موصوفہ
کی جدائی کا بہت صدمہ ہے۔ اکثر احباب ریل پر سوار کرانیکے
مئے گئے اور بادل پر غم چہم پر غم رخصت کیا۔ خدا تعالیٰ ساقہ
خیر کے پھیپے اور ہر حال میں ان کا عافیت و ناص ہو کر مع الخیر
احباب دعا قریبے واپس لائے احباب بھی دعا فرما دیں۔
جلسہ اور بیعت ادا ل جنوری میں بمقام بنگلہ جوا احمدی
جلسہ ہوا اس میں مولینا مولوی غلام رسول صاحب را چیکے
حسب ارشاد حضرت اقدس ایہ تشریف لے گئے تھے۔ آپکے
دعوتوں سے حاضرین بہت متاثر ہوئے۔ نو شخصوں نے
بیعت بھی کی۔ فالمدہ۔

اطلاعات

حاکم راجہ حسین فرید آبادی ۱۲ جنوری کو دو
تین ہفتے کے لئے قادیان سے وطن کی طرف جائیگا۔ جو احباب
کسی ضرورت سے یاد فرما دیں بخت گڑھ صوبہ دہلی کے پتہ
پر خط لکھیں۔
روپا جہلم سے برادر احمد گھڑی سارے نے لکھا کہ روپا میں
ایک شخص نے کہا تم نے بلی کا گوشت کھا یا ہے اس سے
بیماری ہوئی ہے ادا اس کا علاج سیب اور انار ہے جس
کے جواب میں حضرت نے فرمایا بلی سے مراد بیماری ہوتی ہے
دو لڑکیوں سے عمدہ ہیں۔ اچھے بھائی تو کھالین اور خواب
پورا کر دیں۔

گم شدگی

موضع علی پور ڈاکٹرانہ ہنو کے (لاہور) سے برادر
غلام احمد لکھتے ہیں کہ ۲۹ دسمبر کو بچے شام کی گاڑی سے
لاہور جاتے ہوئے ایک گھڑی گاڑی میں بھول گیا جس میں
خطبات اور دو سال کے الفضل کے نائل اور اوراق درس قرآن
ایک پارہ اردو۔ ایک حائل ۲۲ پرچے الفضل (نمبر ۵۳ تا
۷۴) کسی بھائی کو ملے ہوں تو عنایت فرما دیں۔

ظہور المہدی کے بار میں آخری اطلاع

یہ عقائد احمدیہ کی جامع ودلیل کتاب ۳۵۶ صفحے حجم کی آئندہ
میں دفتر تشیخ قادیان سے ملا کر لگی اور محمد حسین صاحب تاجر کتب سے

الفضل

قادیان دارالامان ۱۱ جنوری ۱۹۱۶ء

تم تو جہازہ پڑھ چکے تھو!

اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے وہ اپنے پیارے دین کی خدمت کس کس رنگ میں کیسے کیسے لوگوں سے لے لیتا ہے جنہیں خود بھی وہم و گمان تک نہیں ہوتا کہ ہم کیا کر رہے ہیں آج غالباً بیس برس سے بھی زیادہ عرصہ گزرا۔ جبکہ مسلمان ہند کا ایک ستر بزرگ قوم ہاں انہی کے الفاظ میں قوم کی ڈوبتی ہوئی ناؤ کو پار لگانا نیا لے سرسید کا ایک قوی باز و ہزار ہا افراد ملت کے سامنے علانیہ لٹکا کر کہتا ہے

مسلمانو اگر تم میں ہے کچھ شرم و حیا باقی تو بول اٹھو کہ ہے اسلام کے مٹنے میں کیا باقی

اس سے پہلے تو سرسید اور حالی دہلی وغیرہ آگے پیچھے قریب قریب تمام اکابر ملت اپنی طرف سے یہ حکم لگا چکے تھے۔ کہ اسلام اٹھ گیا۔ اسلام مٹ گیا۔ بلکہ اور بھی خدا جانے کتنے سال پیچھے کا پتہ لگاؤ۔ تو اس وقت بھی مسلمانان درگور مسلمانان در کتاب کا فتوے اپنے ہی مقدس بزرگوں کی زبانی سن لو گے۔ پس ہم تم سے یہ پوچھتے ہیں۔ اے مسلمانو! خدا را ذرا انصاف سے کہنا کہ کیا یہ وہی زمانہ تھا۔ جس کی نسبت مخبر صادق (۱۳) نے تیرہ سو برس پہلے سے خبر دیدی تھی۔ کہ ایمان ثریا پڑا اٹھ جائے گا؟ اچھا اب بتاؤ کہ اب بھی تمہارے نزدیک وہ وقت آگیا ہے یا ابھی نہیں؟ جبکہ ایمان کو از سر نو دنیا میں قائم کرنے کی ضرورت ہو اگر نہیں تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ تم اپنے سارے بزرگوں کو جنہوں نے سالہا سال پہلے یہ فتوے لگائے کہ اسلام مٹ گیا۔ ایمان اٹھ گیا۔ بالکل جھوٹے اور ضلالت

۱۰۔ مولوی نذیر احمد دہلوی نے غالباً انجنر حایت اسلام کے جلسے میں یہ مسوکر کی نظم بڑی دھوم دھام سے پڑھی تھی۔ منہ۔

واقعہ باتیں بنانے والے جلتے ہو۔ اگر وہ وقت آگیا سمجھنے ہو تو پھر کیوں اس

رجل من اینکے فارس

کی تلاش و جستجو نہیں کرتے جسکے ذریعہ ایمان کا دوبارہ دنیا میں قائم ہونا مقدر تھا۔ کیا معاذ اللہ مخبر صادق کی سچی اور کچی باتوں پر سے تمہارا ایمان بالکل ہی اٹھ گیا ہے تب تو اور بھی زیادہ شدید احتیاج پیدا ہو گئی ہے کہ ایمان کو تھے سرے سے دنیا میں قائم کر نیوالا کوئی پاک وجود زمین پر ظہور فرما ہو

دیکھو ہم محض اندر اور ہمدردی و دلسوزی تمہیں بار بار خبردار کرتے ہیں کہ تمہاری یہ خدا اور مٹ دہری اچھی نہیں۔ یہود کے حالات سے سبق عبرت حاصل کرو۔ جن عذرات رنگ کی بنا لیکر تم خدا کے فرستادہ مسیح و مہدی آخر زمان کی دعوت کو رو د کرتے ہو۔ ان سے کہیں زیادہ قوی جہتیں لگنے پس موجود تھیں۔ جنہیں وہ آج تک پیش کرتے ہیں۔ اگر تم اپنی وجوہ انکار میں سچے ہو تو کیا وجہ کہ انہیں اسی قسم کے مگر ان سے زبردست وجوہ کی بنا پر سچا نہ سمجھا جائے۔ تو اس طرح تو معاذ اللہ نہ حضرت مسیح نامری کی صداقت باقی رہتی ہے نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بلکہ اسی اصول پر پیچھے ہٹتے چلے جاؤ تو نفوذ باللہ انبیاء علیہم السلام کا سارا سلسلہ ہی باطل ٹھہر گیا

دیکھو تمہارے ہاتھ میں خدا اور رسول کی دی ہوئی کسوٹی موجود ہے اسے کھو لو دیکھو کہ سنت اللہ اور سنت انبیاء اسباب میں کیا کہتی ہے کہ صادقوں کی برکھ کے کیا کیا نشان ہیں۔ وہ سب ہم سے ایک اک کر کے چور کر لو۔ پھر اگر تمہاری سمجھ میں آجائے تو بے حیل و حجت حق کو قبول کر لینا اور نہ تم جاؤ تمہارا کام ہمارا فرض صرف حق کو تم تک پہنچا دینا ہے۔ مونا بنا جو خدا کے کسی کے اختیار میں نہیں۔ ہم پھر بڑے زور سے مطالبہ کرتے ہیں کہ ایمان و اسلام کی نسبت صاف صاف بتانا تمہارے نزدیک دنیا میں موجود ہے یا نہیں؟ اگر نہیں ہے تو جیسا کہ تمہارے سلسلہ پیشوایان ملت کم از کم چوتھائی صدی قبل فیصلہ کر چکے ہیں۔ انہی کے زمانہ سے آج تک مٹا ہوا ہو گا۔ بیخ میں تو تمہارے خیال کے مطابق کوئی اس کا از سر نو تیار ہوا پیدا ہو نہیں۔ اگر ہے تو دو حال سے خالی نہیں یا اس وقت (پہلے سے) منفق و متھا مگر کسی نے آنکھ پھرا سکو قائم کر دیا یا دراصل ابھی بالکل مٹا نہیں۔ تمہارے بزرگ

ہم نہیں کہتے خود تمہارے ہی قول سے یہ نہی گپیں ہانکتے آئے ہیں (معاذ اللہ) اور تم منتظر ہو کہ ابھی اس سے بھی زیادہ سلام و ایمان کی جڑ و بنیاد صفو ہستی سے نیک و نیاود ہو نیوالی ہے۔ جسکے صاف طور پر یہ معنی ہوتے ہیں کہ تمہارے معتقدات اسلام کی مزید تیاہی کے متقاضی ہیں۔ پس خدا بچائے ایسے عقیدوں سے۔ کیوں نہیں تم ابن سبغی کی طرف رجوع کرتے؟ کہ دین و ملت کی خیر اسی میں ہے۔ چونکہ تم تو اپنے مقدادوں سمیت تمام کا جہازہ ہی پڑھ چکے تھے۔ اس واسطے اگر مٹ چکنے کے بعد کسی نے آنکر اسلام و ایمان کو بدستور دنیا پر قائم کر دیا ہے۔ تو فہو المراد ہم بھی یہی کہتے ہیں کہ آنے والا آچکا۔ اب اسے ماننا تمہارا کام ہے ورنہ یاد رکھو تم اس کے ظہور کے ان تمام آثار و علامات کو جھٹلا کر مسیح و مہدی کی نہیں خود رسول کریم ص کی تخریب کے نیوالے ٹھہر گئے۔ تب بھی ہم یہ کہیں گے کہ خدا کی تیاہ ایسے عقائد سے جن پر از کر کسی مسلمان کی یہاں تک فتنے پہنچے

گھر کی تو خبر لو

احقری جماعت بفضلہ خدا کے تعالیٰ کی خاص جماعت ہے۔ جو اس پرفتن زمانہ میں دنیا کی ہدایت کے لئے کھڑی کی گئی۔ اس کا بڑا کام خلق اللہ کو حق کی طرف بلانا ہے۔ اور اس کے ساتھ یہ بھی کہ اپنی اصلاح و ترقی میں سعی رہے۔ دراصل تو سب کچھ خدا ہی کے فضل اور اسی کی تائید و نصرت سے ہوتا ہے لیکن کما حقہ سعی و توجہ انسان کا بھی فرض ہے۔ ہماری کمزور ہستی کے مقابل میں ابھی امانت کا یہ بار گراں کچھ کم نہیں۔ اس سے ہی جہد و جہاد ہونے کے لئے جتنی بھی جہد و جہاد کی جائے تھوڑی ہوگی۔ مگر انوس کچھ مدت سے اندرونی نزع نے جماعت کی توجہ اپنی طرف ہٹا کر اور بھی ہمارے فرائض اور ذمہ داریوں کا بوجھ بھاری کر دیا ہے۔ اپنی اصلاح و ترقی کا عظیم الشان مقصد بھی اس ناگوار قضیہ کے اثر و ضرر سے کہاں بچ سکتا تھا۔ لیکن خلق خدا کو سچائی کی دعوت دینے کے اہم کام میں تو یقیناً بڑا ہی سبب واقع ہوا۔ ہم کہتے ہیں کہ لگو! آؤ اس سلسلہ کی طرف جو آج و امد ذریعہ نجات ہے۔ تو لوگ کہتے ہیں ہماری فکر پیچھے کرنا۔ پہلے گھر کی تو خبر لو! گویا بد قسمتی یا شامت اعمال سے ایک نیا قصہ پر غم و غمہ ہمارے گلے کا اڑ ہو گیا۔ ایک تیسرا کلفت میرا و اسف خیر ذمہ ہمارا ذمہ عاید ہو گیا مگر با قسمت یا نصیب! ع این ہم اندر عاشقی بالائے غم ہائے دگر۔

خود بدراپہانہ باسیا

مگر کیا یہ سچ ہے کہ ہمارے اس آپس کے اختلاف سے ٹھوکر کھلنے میں لوگ حق بجانب ہیں؟ ہرگز نہیں کیونکہ انہی سلسلوں اور بالخصوص امت محمدیہ میں اس کی کافی سے زیادہ قطریں پہلے سے موجود ہیں۔ پھر یہی وہ ان کی سچائی میں ذرا شک نہیں کرتے۔ پس اگر وہ بقول خود ہمارے سکت لائل سے اور آثار و علامات زمانہ سے احمدیت کے بالکل قریب آگئے تھے کہ اتنے میں ہمارے اس باہمی جھگڑے نے پیما ہو کر انہیں پھر دور ہو جانے پر مجبور کر دیا تو ہم یہ پوچھتے ہیں کہ بہتر بلکہ صدافزوں کے سابقہ اختلاف نے انہیں صفت اسلام کا قائل کیے ہوتے دیا ہوگا۔ مانا کہ غیر مبائعین کا فتنہ اور صاف حق کے عناد میں انکے افسوسناک اقوال و افعال جنہوں نے کھلے کھلے دشمنان سلسلہ کی حرکات کو بھی بچھوڑ چھوڑ دیا ہے۔ ایک حد تک متلاشیان حق کے لئے ٹھوکر کا موجب ہو سکتے تھے اور ہوئے۔ لیکن درحقیقت انہیں خود ہی تاریکی باقی تھی۔ اور یہاں جوئی انکی طینت۔ ورنہ خلافت ثانیہ کے عہد مبارک میں جو ہزار ہا سعید رو صین خدا کے دین میں داخل ہوئیں۔ انہوں نے کیوں نہ اسی اختلاف سے ٹھوکر کھائی؟

مطلب سعدی و یگراست

ہم تو خدا سے چاہتے ہیں کہ یہ جھگڑا کسی طرح نہ ہو۔ لیکن جب کسی کو تحقیق حق اور قبول حق منظور رہی نہ ہو تو کیا کیا جلتے۔ اختیار کے ساتھ ساز باز ہی مد نظر ہے تو بلا سے ادھر ہی ہو جائیں۔ اور کھلم کھلا کہیں کہ ہمیں اس سلسلہ سے کچھ واسطہ نہیں۔ یہ روز روز کا ناگوار قصہ تو پاک ہو۔ اگر اختلاف کی بنا صدق و اخلاص ہے تو پھر کیا وجہ کہ ادھر سے جو ہزار ہا زبردست دلائل دئے گئے۔ انہیں آج تک گٹ گٹ پیتے رہے۔ اور سادہ لوح ناواقفوں کو مخالف دینے کی غرض سے نت نئے لایعنی اور بوجہ ساختہ کھاتے رہے۔ اسی ظاہر ہے کہ حجت یازی تو محض ضابطہ پورا کرنا ہے ورنہ مطلب سعدی دیگر است۔ طریق تقویٰ یہ نہیں کہ انسان ایک بات پر اڑ جائے۔ اور پھر زبردستی گھیر گھورتے جھوٹے سچے جیلے اسکی تاہم میں تراشنے شروع کر دے۔ اس پنج پر تو دنیا کا ذلیل ذلیل فرد بھی حق بجانب ہوگا۔

یہ جھگڑے تو چاہی جائینگے

قدرت کا قلم میں چکا جو ہونا تھا ہو گیا اور

رہا سہا آگے آگے دیکھ لینا۔ مگر ہاں اسے مسیح موعود کی پاک جماعت! خدا کی بیشمار برکات تجھ پر نازل ہوں۔ تجھ اپنے اصل کام کا فکر بہر حال مقدم رکھنا چاہیے۔ سلسلہ حق کی تبلیغ تیرا فرض اولین ہے۔ اور اپنی ہر قسم کی اصلاح و ترقی کے لئے کما حقہ سعی و اہتمام کو بھی اس سے کچھ کم اہم نہ سمجھنا۔ بلکہ ان دونوں کو لازم و ملزوم جانو۔ کیونکہ آج فراہنالی اور لغزوم تہذیب و شائستگی بھی جزو ضروری ہے۔ ان اوصاف کا جو داعیان خیر میں ہونا چاہئیں۔ مگر یاد رکھنا کہیں یہی غایت نہ بن جائے۔ ان ہی چمکیلی ترغیبات نے بہتوں کو جاوہ مستقیم سے دور لپکا پھینکا۔ تھرے جو ایمان کی بنیاد ہے۔ اسلام کی زینت اور احمدیت کا اصل اصول کہیں اس سے بے فکر نہ ہو جانا یا اللہ سے گیا تو سارے کارنامے سچ ہو گئے۔ احمدیت کو دنیا کے کناروں تک پہنچانا کوئی آسان کام نہیں۔ اسی عظیم الشان فرض کی انجام دہی میں تمہاری ترقی کے سارے راز مضمر ہیں اس سے بڑھ کر اس کی اہمیت پر اور کونسی دلیل ہو سکتی ہے افراد جماعت کے لئے تبلیغ و اشاعت

دینی خدمت کی دوراہیں

سلسلہ میں بزرگان دین کا ہاتھ بٹلنے کی دوراہیں اس وقت نظر آتی ہیں۔ اول یہ کہ احمدیت کے مرکز میں حضرت امام محترم ایدہ اللہ کی زیر نگرانی انجمن ترقی اسلام نام جو باقاعدہ انسٹی ٹیوشن بسرگرمی تبلیغ و اشاعت دین کی خدمت انجام دے رہی ہے۔ (خدا اس کی ہمت اور مساعی جمید میں برکت دے) اسے امداد دیکر ہر طرح زیادہ سے زیادہ طاقتور اور کارگر بنانے کی کوشش کی جائے۔ جسکے متعلق ہم پہلے بھی متعدد دفعہ جماعت کو توجہ دلا چکے ہیں۔ دوسرے یہ کہ ہمارے بھائی جو اس وقت خدا کے فضل و کرم سے کم و بیش ہر جگہ پھیلے ہوئے ہیں۔ انفرادی طور پر نیز بذریعہ لیسکچروں اور جلسوں کے تبلیغ کا کام برابر کرتے ہیں پھر یہ کہ ہر شخص بجائے خود اس بات کا خیال بدرجہ کمال رکھے کہ اسکے تمام مشاغل اور مصیبتوں سے شام تک کا طریق زندگی غرض ایک احمدی کی ساری باتیں احمدیت کے رنگ میں رنگین ہوں اور اس کی حمت۔ جوش خدمت اور تبلیغ حق کی دھن اس

درجہ تک پہنچی ہوئی۔ یہاں تک شہرت یافتہ ہو کہ اس کی یہ امتیازی خصوصیت زندگی کا جزو لاینفک بن جائے۔ حتیٰ کہ اگر کہیں تمہاری عدم موجودگی میں بقول عوام کا لافٹام مرزا کا ذکر چل پڑے۔ تو معاً تمہاری تصویر تمہارے واقف سنتے والوں کی نظروں میں پھر جائے۔ تم احمدیت میں ایسے گم ہو جاؤ۔ کہ تمہاری شخصیت کا حجاب درمیان سے اٹھ کر وہی ہل جائے۔ اور تم اس خدا کے محبوب دین کو مخاطب کہ کے یہ کہنے میں حق بجانب ہو۔

تمہارے نام سے ہر اک مجھو پہنچا جاتا ہو
میں وہ کھوئی ہوئی اک چیز ہوں جس کا پتہ تم ہو
اللہ تعالیٰ ہر ایک مخلص خادم اسلام کو تمام آفات سے بچائے
اور حق خدمت ادا کرنے کی پوری پوری توفیق بخشے۔ آمین

مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری

ذلت حاصل ہوئی اس کا
ذکر ان کالموں میں متعدد دفعہ آچکے۔ ہمنے کہا تھا کہ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام
انی ٹھہین من اداد اھانتک
کا ظہور ہے۔ جس پر مولوی صاحب بار بار اپنی لغاطی اور لولیا
حجت بازی کے زور سے اس ذلت کا بارگراں اپنے سر سے
ٹالتے رہے۔ لیکن

آپ کو نصیب است ہم سے رسد
ورنہ ستانی ہر ستم بے رسد
خدا کی بات کیسے ٹل سکتی تھی؟ بالفرض اس وقت کچھ کسر بھی ہ
گئی تھی۔ تو اب قدرت کے زبردست ہاتھ نے ذلت کی تکمیل کر دی
وہ اس طرح کہ اسی مبارحتہ جبل پور کے ضلع میں متعدد مشہور
مولویوں نے "مولوی فاضل" امرتسری کو انکی بعض حرکات پر
جن سے دینی بے حیثی ظاہر ہوتی ہے۔ اسلام سے خارج
کر دیا ہے۔ اور بعض نے مرتد ہونے کا فتویٰ لگایا ہے اور سرفراز
اگر نے اور بھی غضب ڈھایا کہ مولوی صاحب کی غیرت سے اپیل کر کے
دعوت دی ہے کہ اسی میدان جیلپوئی میں ان کے جہاں ٹھکت
کھائی تھی۔ اپنی شدھی کر لیں۔ کیا اب بھی مولوی ثناء اللہ صاحب
مسیح موعود کی سچائی کے آگے تسلیم جھکا بیٹھے یا نہیں؟
عبتہ!

نے تمہارے منہ میں اپنا پستان ڈال دیا آپ کے پہلی تین اور بعض وقت حضرت ام سلمہ کے پستان سے دو وہ اتر آئے۔ تو حسن بصری پی لیتے ہ

حسن بصری کا وہ مذہب جس کی طرف میں اشارہ کیا ہے وہ کیا تھا۔ اس کو بغیر ترکہ انبیاء متعلق پڑھ لینا چاہیے

نوری شرح صحیح مسلم جلد ۴ ص ۳۳۲ (بر حاشیہ قطلانی) میں لکھا ہے۔ حکلی القاضی عن الحسن البصری۔ انا قال عدم الارث منهم مخصص بنینا صلعم لقوله تعالى عن ذكروا ميرثي و ميرث من آل يعقوب و زعم ان المراد وراثۃ المال و قال لو اراد وراثۃ النبوة لم يرث و اني خفت الموالى من وراثي اذ لا يخاف الموالى على النبوة و لقوله تعالى و وراث سليمان و داود۔ قاضی عیاض روایت کرتے ہیں کہ حضرت حسن بصری کا مذہب یہ ہے کہ ترکہ میں وراثت کا جاری نہ ہونا تمام انبیاء میں سے صرف ہمارے نبی کریم صلعم کے ساتھ خاص ہے۔ اور یہ فقط آپ ہی کی خصوصیت ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں ہے کہ حضرت ذکریا علیہ السلام نے (جو نبی تھے) جناب باری میں دعا کی تھی کہ اے خدا مجھ کو ایسا بیٹا عطا فرما جو میرے مال کا وارث ہو۔ اور آل یعقوب کا وارث ہو۔ اور دوسری آیت میں وارد ہے۔ کہ سلیمان علیہ السلام داؤد علیہ السلام کے وارث ہوئے ہیں۔ جو مذہب حسن بصری کا بیان ہوا ہے۔ یہی مذہب روایات ذیل سے ابن عباس اور مجاہدہ اور قتادہ اور ابوہریرہ اور ابن جریر کا ثابت ہوتا ہے۔ جیسے کہ تفسیر بحر المحیط ابو حیان جلد ۶ ص ۱۴۲-۱۴۳ میں لکھا ہے۔ قال ابن عباس و مجاہد و قتادہ و ابو صلح۔ خاف (ذکر کیا) ان یرثوا مالاً کہ ابن عباس اور مجاہد اور قتادہ اور ابو صلح کہتے ہیں کہ حضرت ذکریا کو یہ خوف تھا کہ اس کے مال کے نابل موالی وارث نہ ہوں۔ اور اسی واسطے یہ دعا مانگی تھی۔ کہ خدا یا ایسا بیٹا عطا کر جو میرا وارث ہو۔ اسی تفسیر میں آگے لکھا ہے۔ دوی قتادہ و الحسن عن النبی صلعم رحمہ اللہ اخی ذکریا ما کان علیہ من یورث مالاً رحمہ قتادہ اور حسن نبی کریم سے روایت کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ میرے بھائی ذکریا (علیہ السلام) پر رحم فرماوے۔ کہ جو تکلیف ان کو ان لوگوں سے تھی (جو بھی انکی عدم موجودگی میں) انکے مال کے وارث ہوتے۔ اور ابن جریر جلد ۶ ص ۱۸۳ میں لکھا ہے۔ خال جابر بن نوح

و یزید بن ہریر بن کلاہما عن اسماعیل بن ابی خا عن ابی صلح فی قوله یورثی و میرث من آل یعقوب قال یورث مالی و میرث من آل یعقوب النبوة و هذا اختیار ابن جریر فی تفسیرہ۔ یعنی جابر بن فرح اور یزید بن ارون بواسطہ اسماعیل بن ابی خالد کے آیت میں میرثی و میرث من آل یعقوب کی تفسیر میں ابو صلح سے روایت کرتے ہیں میرث مالی و میرث من آل یعقوب النبوة کہ میرا بیٹا میرے مال کا وارث ہووے۔ اور آل یعقوب کی نبوت کا وارث ہو۔ اور صاحب ابن کثیر کہتے ہیں کہ یہی مذہب ابن جریر کا ہے۔ اور درر المنتور کے ص ۲۵۹ میں لکھا ہے۔ قال (ابن عباس) کان ذکریا لا یولد لہ خصال ربہ فقالت رب ہب لی من لدنک ولیاً یرثنی ذیرث من آل یعقوب قال میرثی مالی و میرث من آل یعقوب النبوة۔ اور ابن جریر جلد ۱۶ ص ۳۷۷ میں زیر آیت نہی لی من لدنک ولیاً لکھلے۔ یقول (ذکریا) فاذ ذریني من عندک ولداً و اراثاً و معیناً و میرثی من بعد و عاقی مالی و میرث من آل یعقوب النبوة۔

روایات مجملہ سے ظاہر ہے کہ معتزین کا یہ دعویٰ کہ بالاتفاق صحیح اہل اسلام نبیوں کے ترکہ میں وراثت کا جاری ہونا منافی نبوت سمجھا جاتا ہے۔ بالکل غلط بلکہ اغلط ہے اور واقعات کے صریح مخالف ہے

اب اخیر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث لا یورث ماترکنا صدقۃ کے متعلق بھی چند لفظ کہنا چاہتا ہوں۔ کیونکہ پیام پارٹی نے سوال زیر بحث کے اس دوسرے حصہ کی بنیاد اپنے زعم میں اسی حدیث پر رکھی ہوئی ہے

سو اچھی طرح سے یاد رکھنا چاہیے کہ پیام پارٹی کا یہ حصہ مغالطہ یا کم نہیں ہے کہ انہوں نے اس حدیث سے ایسا سمجھ رکھا ہے۔ اگر وہ اس حدیث کو پورا پڑھ لیتے تو ان کو معلوم ہوتا کہ ان کا یہ اعتراض کس قدر لغو اور بے بنیاد ہے کیونکہ حضرت عمر فاروق اور ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ نے اس حدیث کے اگلے فقرہ میں خود تصریح فرمادی ہے کہ اس حدیث صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی مراد ہے۔ اور یہ حدیث عام نہیں۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک

خصوصیت ہے

ہم اپنے ناموں کی آہی کے لئے حدیث کے

اصل الفاظ بھی یہاں نقل کر رہے ہیں تاکہ

کوئی شخص کسی قسم کا دھوکہ نہ دے سکے۔ اور وہ الفاظ یہ ہیں

قال عمر بن عبد المطلب کما انشدکم بالذکر الذی یأذنیہ لقوم السماء و الارض هل تعلمون ان رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم۔ قال لا وراثۃ ماترکنا صدقۃ۔

یورث رسول اللہ نفسه۔ قال الوصل نعم قد قال ذلک۔ (دیکھو بخاری باب من انفس)

... قال الزهري تحدثت بهذا الحديث عن عتبة بن الزبير فقال صدق مالك بن اوس انا سمعت

عائشة زوج النبي صلى الله عليه وسلم تقول ارسى اذواج النبي صلى الله عليه وسلم فمات ابن بكر شيئا

تمنعت مما آفاه الله على رسوله صلى الله عليه وسلم فكننت ارضه فقلت لهن ألا تتقين الله ان

تعلن ان النبي صلى الله عليه وسلم كان يقول لا وراثۃ ماترکنا صدقۃ یورث بذلک نفسه (صلعم)

(ثبت ان النون فی قوله لا وراثۃ للشکلم خاصۃ لا للجمیع)

(باقی بشرط ضرورت پھر)

نوٹ۔ پیامی پارٹی میں سے اگر کوئی صاحب اس مضمون کے جواب میں کچھ لکھیں تو انہیں چاہیے کہ اگر کسی کتاب کا حوالہ اپنے مضمون میں دیں تو اس کے صفحات کا حوالہ بھی ساتھ ہو

حاکم و فضل الدین شمار

افسوس ہے کہ چند در چند وجود مجبوری کے

انبار میں صحیح و تاخیر کا سلسلہ کئی اشاعتوں سے برابر چلا آ رہا ہے۔ ہمیں اس کے رفع و اد کا خیال ہے تاثرین مطلق رہیں کہ انشاء اللہ قریب جلد تر اخبار کی باقاعدہ اشاعت کا انتظام کر دیا جائے گا۔ (ملنگ)

کتنے وقت خریدار اپنی جٹ نمبر خریداری کا حوالہ ضرور تحریر فرماویں

خط و کتابت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حکم اسلام اصل میں یہی ہیں

احمدیوں کے متعلق اغیار کی رائے

۳ جنوری سنہ ۱۹۱۷ء سے قبل ایک اشتہار مطبوعہ از جانب آریہ سماج روڈ مزارعہ ہمارے گاؤں موضع سرود میں متعدد مکانات پر چپان کیا گیا۔ جس کا مضمون یہ تھا کہ اگر کسی کو ہمارے ویک ہوم کے متعلق دریافت کرنا ہو تو وہ ایام جلسہ میں بڑی خوشی سے دریافت ہو سکتا ہے۔ اور علاوہ ازیں یہاں کے آریوں نے قربانی بھی کہا کہ اب موقع ہے تم اپنے کسی عالم کو بلاو اور طنزاً یہ بھی کہا کہ اگر تمہارے پاس کرایہ نہ ہو تو ہم دینے کے لئے تیار ہیں اور بحث میں اگر مسلمانوں کا پلہ بھاری رہے تو ہم مسلمان ہونے کے لئے بھی آمادہ ہیں۔ اس طرح ان کے چیلنج پر چیلنج دینے اور باراکسانے سے ہمنے اپنے ایک آدمی کو اسی وقت حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں روانہ کیا۔ اور حضرت صاحب کے شیخ ماسٹر محمد یوسف صاحب ایڈیٹر فور اور حافظ جمال احمد صاحب کو بھیج دیا۔ اور ہم ۳ جنوری سنہ ۱۹۱۷ء کو ۱۲ بجے کے قریب روڈ مزارعہ جہاں آریہ سماج کا جلسہ تھا۔ پہنچ گئے۔ اور جاتے ہی چڑھا آریہ سماج روڈ مزارعہ کو خط لکھا کہ آپ کے وعدہ اور چیلنج کے مطابق ہم پہنچ گئے ہیں آپ ہیں وقت دین۔ بحث کا نام سنکار دگر دے بدت سے آدمی بھی وہاں پہنچ گئے تھے۔ اور بعض لوگوں نے اپنے ضروری سے ضروری کاموں کو بھی چھوڑ کر بحث میں شامل ہوا ضروری سمجھا۔ ہمارے پہلے رقعہ کا جواب ٹیک ٹیڑھ گھنٹہ کے بعد پر وہاں آریہ سماج نے یہ دیا کہ وقت تنگ ہے۔ آپ اپنے ہاں انتظام کریں ہم وہاں پہنچ جائیں گے۔ ہمنے پھر دوبارہ یہ کہا کہ آپ نے اپنا اشتہار میں کہا اور میں چیلنج پر چیلنج دیا۔ اور پھر طنزاً یہاں تک بھی کہہ گزرے کہ ہم تمہارے عالموں کی آمد و رفت کا کرایہ اپنی گاہ سے دینگے۔ اپنے آدمیوں کو ضرور منگائیں مگر اب جیکہ ہمنے آپ کے بار بار کہنے کے مطابق اپنے آدمیوں کو بلا لیا۔ اور اس بحث کا نام سنکاروں کے ساتھ دور داز سے جمع ہو گئے تو آپ اپنے وعدہ کے ایفا سے گریز کرتے ہیں۔ اور اس قدر

مخلوق کو بھی جو اپنے ضروری سے ضروری کاموں کو چھوڑ کر بحث جمع ہوئی ہے۔ باؤس کر رہے ہیں۔ وقت کافی سے زیادہ ہے آپ اپنے وعدہ کا ایفا کر کے ہمیں اور اس قدر مخلوق کو شکوہ کا موقع دیں مگر اس قدر کا جواب بنا آریہ سماج نے ضروری نہ سمجھا پھر یاد دہانی کے لئے دو گھنٹہ کے بعد ایک اور رقعہ لکھا گیا بار بار آدمی بھیجنے کے بعد مشکل مغرب کے قریب آریوں نے پھر وہی پہلے والا جواب دیا کہ آپ اپنے ہاں انتظام کریں ہم وہاں آجائیں گے۔ اور کثرت سے لوگوں کے کہنے پر ہم اس بات پر آمادہ ہو گئے کہ ہم کل اپنے ہاں ہی انتظام کرینگے۔ اور آریہ سماج ان ہاں پہنچ کر اپنے وعدہ کا ایفا کریں اور قرارداد پر آریہ سماج کے پردہاں کے دستخط کرانے کے لئے بھیجا۔ مگر آریہ سماج نے اس سے بھی قطعی انکار کر دیا۔ کہ ہم وہاں آنے کے لئے بھی تیار نہیں ہیں۔ اور آریہ سماج کے اس قدر گریز اور انکار کا یہ اثر ہوا کہ پتچے سے لیکر پورے آریہ سماج اور تمام گلی کوچوں سے یہ آوازیں آرہی تھیں کہ آریہ سماج کے پاس کچھ نہیں ہے۔ اور انہیں یہ تاب ہرگز نہیں کہ وہ احمدیوں کا مقابلہ کر سکیں۔ سنا تن دھرم والوں اور ہندو جاٹوں اور غیر احمدیوں پر اس کا نہایت ہی عمدہ اثر پڑا۔ اور آریہ سماج کے لئے سوختہ دکھانا مشکل ہو گیا۔

۴ جنوری سنہ ۱۹۱۷ء کو بمقام دیوانخانہ داروغیاں سرود میں ہمنے جلسہ کیا۔ اور اس سے پیشتر اشتہار درو دیوار پر چپان کئے گئے۔ اور روڈ مزارعہ میں بھی اشتہار چپان کیا گیا۔ اور علاوہ برین منادی بھی کر دی گئی۔ وقت مقررہ پر پہلے حافظ صاحب کا وعظ ہوا۔ اس کے بعد شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر لیکچر شروع ہوا۔ لیکچر میں سناتنی بھی موجود تھے۔ پہلے شیخ محمد یوسف صاحب نے آریہ سماج کا کما حقہ رد کیا۔ جس کا سناتنی بندتوں پر اور غیر احمدیوں پر نہایت عمدہ اثر پڑا۔ بعد ازاں کچھ مذہب کی باری آئی۔ اور کمال وضاحت کے اس کو اشکارا کیا گیا کہ حضرت باوانانک نے حتمہ اللہ علیہ ہندو دھرم سے نیرا اور اسلام کے عاشق نہ رہتے تھے۔ اس بیان کا غیر احمدیوں پر نہایت ہی اچھا اثر ہوا۔ ان کے سرو چہرہ جو ہم رہے تھے خوش قسمتی سے اثنائ لیکچر میں دو کچھ صاحبان بھی آگئے۔ جن میں سے ایک کا نام حاکم سنگھ تھا۔ جب ستمبر میں شیخ محمد یوسف صاحب کا آریوں اور سکھوں کے متعلق لیکچر ہوا۔ اسی وقت حاکم سنگھ کو خیال تھا۔ اس لئے اثنائ لیکچر میں اس نے بھی

بولنے کی خواہش کی۔ اور ہماری طرف سے پہلے اسے کرسی بیٹھنے کے لئے دیکھی۔ اور پھر یہ کہا کہ پانچ منٹ آپ جو اپنا شک ٹہرے پیش کریں۔ اور پانچ منٹ میں شیخ محمد یوسف صاحب جواب دینگے۔ اور جب تک آپ کی تسلی نہ ہو۔ یہ سلسلہ جاری ہے گا۔ سکھ نے کھڑے ہو کر یہ کہا کہ اگر باوانانک مسلمان نہ ہو۔ تو ان میں اسلام کی کونسی علامتیں پائی جاتی تھیں۔ شیخ محمد یوسف صاحب نے گرتھ اور جنم ساہی اور دازاں بھائی گورداس جی کے نہایت ہی معتبر اور مسلم جوابات سے اس امر کو ظاہر کیا کہ باوا صاحب نماز۔ روزہ۔ حج۔ کلمہ طیبہ۔ قرآن کریم غرضیکہ اسلام کے ہر ایک اصول کے بدرجہ غایت گرتھ تھے ایک ایک اصول کے لئے گرتھ جنم ساہی وغیرہ سے باوانانک کے متعدد شلوک اور اقوال پیش کئے گئے۔ تقریباً گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ یہ بحث جاری رہی۔ بحث میں ایک ہندو گوجر پہلانا می نے سکھ بحث کنندہ کو مخاطب کر کے یہ کہا کہ اس نے تو باوانانک کو مسلمان ثابت کر دیا۔ بہتر ہو کہ آپ ہندو ہی ثابت کر دو۔ پھر اس ہندو گوجر نے سکھ بحث کنندہ سے یہ کہا کہ بہتر ہو کہ آپ معافی مانگ کر اپنا چھٹا اہلین۔ غرضیکہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس لیکچر کا بہت ہی عمدہ اثر پڑا۔ اور غیر احمدیوں کے دل پکارا اٹھے کہ ہمارے مولوی تو صرف علوہ مانند ہی کہا نیوالے ہیں۔ حقیقت میں کام کر نیوالے احمدی لوگ ہی ہیں۔ موضع سرود میں بوقت رات بعد نماز عشا حافظ جمال احمد صاحب کا وعظ مستورات میں ہوا۔ مستورات نے شکر شکر یہ ادا کیا۔

مجربہ ۵ جنوری سنہ ۱۹۱۷ء۔ راقم مسکین غلام قادوٹ۔ یہ فدائے تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ غلامان مسیح کے ذریعہ جا بجا آئے دن غلبہ اسلام ہوتا رہتا ہے لیکن افسوس کہ ان چڑھیوں نے خود اسی نبی اللہ کے عہد میں بھی جیسیوں نظار سے لفظ ہونے علی الدین کلمہ کے دیکھے۔ اور اب بھی بار بار یہ الہی عد ختمت رنگوں میں پورا ہوتا روزمرہ دیکھتے ہیں۔ مگر انہیں کسی طرح سمجھ نہیں آتی۔ کہ اس پیشگوئی کا مطلب یہی تھا۔ وہ یہ جانتے ہیں کہ دنیا کے دیگر تمام ادیان مٹ جائیں۔ اور صرف اسلام ہی اسلام رہ جائے۔ مگر نادان اتنا نہیں سوچتے کہ یہ قرآن کریم کی نصیحت کے خلاف ہے۔ اور عقلی دلائل بھی اسی کے متقاضی ہیں کہ مخلوق ادیان کا وجود بھی باقی رہے۔ مگر اسلام کے بالمقابل انہیں ہر میدان میں نچا دکھنا پڑے۔ جیسا کہ آج بفسلہ مسیح موعود کے طفیل ہو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

Digitized by Khilafat Library

نبوت ناقصہ - نبوت تامہ کاملہ

یہ سب الفاظ ہیں جن کے ذریعہ ہمارے بعض دیرینہ دوست حق کو چھپانے اور لوگوں کو دھوکہ دینے کے لئے بے سود کوشش کر رہے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ لوگ سیدنا حضرت فضل عمر خلیفۃ المسیح ثانیؑ کے خلاف نہیں ہیں بلکہ خود اسلام کے ساتھ دشمنی کر رہے ہیں سچ ہے دشمن دانا باز دوست نادان۔ قرآن شریف میں جن نبیوں کا نام ہے وہ لوگ تو ساری دنیا کے لئے مبعوث نہ ہوئے تھے بلکہ ایک خاص قوم اور خاص زمانہ کے لئے مبعوث ہوئے تھے ان کی کتابیں بھی ساری دنیا کے لئے ہدایت نہ تھیں بلکہ خاص قوم اور خاص زمانہ کے لئے یہ امتثال محمد عربی صلعم کے جو موجب آیہ قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً ساری دنیا کے لئے کامل کتاب ہدایت نامہ (قرآن شریف) لیکر مبعوث ہوئے صلی اللہ علیہ وسلم اب مجھے معلوم نہیں کہ غیر مبایعین ان کتابوں کو جو قرآن مجید پہلے نازل ہوئیں کامل کتاب ملتے ہیں یا نہیں اگر نہیں تو یہ سہ دن لوگوں کو ہی چل کر ناچلے تھے کہ کامل نبی کوناقص کتاب کیوں ملی۔ اور اگر گذشتہ انبیاء کامل نبی نہ تھے بلکہ وہ لوگ بھی ناقص نبی تھے تو خداوند عالم نے ناقص نبی کا ماننا ضروری کیوں قرار دیا۔ مکتب سابقہ جو قرآن مجید کے قبل نازل ہوئیں وہ کامل ہیں یا ناقص؟ مگر گذشتہ انبیاء جن کا نام قرآن شریف میں یہ استثناء ہمارے نبی عربی محمد صلعم درج ہے وہ لوگ کامل نبی تھے یا ناقص اگر وہ کتابیں انبیاء کامل تھیں تو کس دلیل سے یا ناقص نبی تھے تو کس دلیل سے ان تین سوالات نبی کے جواب پر غور کرنے سے ناظرین خود سمجھ لینگے کہ حقیقت کیا ہے۔

گذشتہ انبیاء خاص قوم اور خاص زمانہ کے لئے مبعوث ہوئے تھے مگر یہ طفیل محمد عربی صلعم اب ساری دنیا پر لازم و فرض ہو گیا کہ ان لوگوں کو بھی نبی و رسول مانا جائے تو جب اب بعد بعثت محمد عربی صلعم کے ان نبیوں کا ماننا بذریعہ وہ طفیل محمد عربی صلعم کے ساری دنیا پر فرض ہو گیا تو اس سوال کا جواب بھی غیر مبایعین حضرات کو دینا چاہئے کہ وہ لوگ ان طفیلی نبیوں کو ماننے میں با چھوڑنے کے لئے تیار ہیں؟

نزدل قرآن شریف کے بعد کتابیں اور شریعتیں تو ان نبیوں کی منور

ہو چکیں مگر نبوت و رسالت باقی رہی ان نبیوں کی کتابت شریعت کو نہ مانا جائے مگر ان لوگوں کو نبی ماننا ضروری فرض ہے۔ کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا ہے کہ اب ہمارے زمانہ میں وہ کل گذشتہ انبیاء نبی در رسول تو ضروری ہیں۔ مگر بغیر کسی کتاب و شریعت کے۔

گذشتہ انبیاء اگر صاحب کتاب و صاحب شریعت نبی تھے تو ایک خاص قوم اور خاص زمانہ کے لئے اس زمانہ میں تمام قوموں کے لئے وہ لوگ صاحب کتاب و صاحب شریعت نبی کس دلیل سے ہوئے۔ ہمارے خیال میں تو اس زمانہ میں تمام قوموں کے لئے صاحب کتاب و صاحب شریعت نبی صرف محمد عربی صلعم میں غیر مبایعین کا یہ خیال کہ جتنے نبی دنیا میں آئے ان سب کو کتاب و شریعت ملی کوئی نبی ایسا نہیں ہوا کہ جن کو کتاب و شریعت نہ ملی ہو۔ نبیوں کی یہ دو قسم غلط ہے کہ بعض کو کتاب و شریعت ملی اور بعض کو نہیں ایک دم غلط ہے کیا یہ ممکن ہے کہ ان لوگوں نے قرآن شریف کو نہ پڑھا ہو، مگر خیال ہے کہ ضرور پڑھتے ہیں اور جان بوجہ کہ لوگوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔

اسے لوگوں کو خدا سے ڈرو۔ وہ دل کے ادا دوں سے واقف اور بہت بڑا علیم و خیر ہے دنیا روز سے چند اس پر دنیا وہ کھٹنے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ لوگ عمدات بات کو چھپاتے اور لوگوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ احمدی بھائیوں کو چاہئے کہ ان لوگوں کے لئے دعا سے کام لیں۔ کیا ایک تہ کے لئے بھی کوئی دانا خیال کر سکتا ہے کہ ان لوگوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام و حضرت ہارون علیہ السلام کا نام قرآن شریف میں نہیں پڑھا ہے اور کیا ان لوگوں کو یہ معلوم نہیں کہ یہ دونوں حضرات خدا تعالیٰ کے طرف سے عہدہ رسالت و نبوت پاکر قوم فراعہ کے طرف بھیجے گئے تھے کیا ان دونوں کو علیحدہ علیحدہ کتاب و شریعت ملی تھی یا تو دیت شریف ہی نصف حضرت موسیٰ علیہ السلام پر اور نصف حضرت ہارون علیہ السلام پر نازل ہوئی تھی۔ ان لوگوں کو سوچ کر جواب معرتوت دینا چاہئے درنہ اگر فطرت میں شرم کا مادہ موجود ہے تو خدا و جان حضرت خلیفۃ المسیح ثانی حضرت فضل عمر کے مقابلہ میں شور و شغب کرنے سے پرہیز کرنا چاہئے۔

یہ لوگ (غیر مبایعین) یہ دھوکہ بھی دیتے ہیں کہ جناب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی ماننے سے اسلام کی بجائے اور محمد عربی صلعم کی ہتک ہے۔ ان باتوں کو ان لوگوں کے وہی سچ سمجھ لینگا جس نے اپنی عقل سلیم کو باطل خانہ کے داروغہ کے ہاتھ گروہی رکھ دیا ہو۔ حضرت ہارون علیہ السلام کے نبی اور رسول ماننے سے جب دین موسوی یا توہیت کی بجائے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ہتک نہیں ہوتی تو جناب مرزا صاحب مسیح موعود علیہ السلام کے نبی ماننے سے دین اسلام یا قرآن شریف کی بجائے اور حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم (مثیل موسیٰ) کی ہتک کیونکر ہوگی۔

لا نبی بعدی۔ سے جو غیر مبایعین عوام کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں اس میں کامیاب نہیں ہو سکتے اس میں تو وہ کامیاب اس صورت میں ہوتے جب لا نبی بعدی کے یہ معنی ہوں کہ محمد صلعم نے فرمایا کہ ہماری وفات کے بعد اب دوسرا نبی پیدا نہیں ہوگا۔ اور جب لا نبی بعدی کے یہ معنی کسی طرح نہیں بن سکتے ہیں تو پھر شور و غوغا فصول ہے۔

حضرت موسیٰ کے بعد حضرت عیسیٰ تشریف لائے حضرت عیسیٰ کے بعد محمد عربی صلعم رسول اللہ مبعوث ہوئے اس سے کیا یہی سمجھنا چاہیے کہ ایک نبی کے وفات اپنے کے بعد دوسرے نبی تشریف لائے اور کیوں یہ بھی سمجھا جائے کہ ایک نبی کے زمانہ رسالت و نبوت کے بعد دوسرے نبی مبعوث ہوئے۔

اگر یہ صحیح ہے کہ محمد صلعم کے وفات کے بعد کوئی دوسرا نبی پیدا نہیں ہوگا۔ تو معلوم ہوا کہ شاید غیر مبایعین حضرات کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ محمد صلعم کے مبعوث ہونے کے بعد اور آخرت صلعم کے روز وصال تک آنجناب کے زمانہ رسالت و نبوت میں کوئی دوسرے نبی بھی پیدا ہوئے تھے یا کم سے کم پیدا ہونا ممکن تھا۔

دوستو خوب غور کرو۔ اصل بات یہ ہے کہ جب محمد صلعم دنیا میں مبعوث ہوئے اور آپ کا زمانہ رسالت و نبوت ناقص ہے۔ بات بہت صاف ہے کہ محمد صلعم کے زمانہ رسالت و نبوت کے بعد کوئی نبی نہیں سب انبیاء علیہم السلام تو آنجناب کے دامن کے ساتھ وابستہ ہیں اور بعد زمانہ رسالت و نبوت

انحضرت صلعم کے قیامت ہے راقی اندہ حضرت فضل عمر خلیفۃ المسیح ثانی کے جو تینوں کا نظام قائم رکھنا صحیح نہیں ہے